

# 遠征軍的震撼

尹駿

## 以寡擊衆空前戰績

民國三十一年（一九四二年）元月，日軍橫掃東南亞，先佔菲律賓，後陷新加坡，大事擴展日本軍閥的南進政策。三月八日，日軍攻佔了緬甸首都仰光，即刻就可席卷中南半島。那時中美英早爲同盟國，英方爲了保護其殖民地，不得不向我國乞援。中華民國政府應英國之請，以第五軍爲主幹，加上六十六軍的部隊，組成中國遠征軍，開赴緬甸增援。不久，革命領袖蔣介石委員長又親赴眉苗指示機宜，並令三十八師孫立人師長爲緬甸舊都曼德勒的城防司令，蔣委員長以中國戰區最高統帥的身份，指揮在印緬作戰的所有英美部隊，共同擔任這一歷史上最艱巨的防守任務。當我任中路的第五軍嚴陣以待，使日軍不敢越雷池一步之際，右翼的英軍却節節敗退，沒有見到日本鬼子就跑。加之日軍兇猛無比，又滲透到左翼，企圖佔領臘戍，切斷我軍返國之路。

這時的情況非常危急，使我遠征部隊陷於三面受敵的苦況。於是，第五軍的二百師在前阻敵，誓死抵抗，師長戴安瀾將軍光榮殉職。而國軍

爲了保全實力，卽行後撤，英國政府也有意放棄緬甸，卽令英軍先撤，造成了爾後潰敗的局面。但我國軍爲了協助完成任務，先後創造了許多驚人的奇蹟，足以表現中國軍人的英勇和堅強。

民國三十二年四月十四日，英軍第一師放棄馬格威，改守仁安羌油田，使我軍右翼暴露。於是新三十八師的兩個團，由齊副師長率領，星夜趕往納特曼克和巧克柏當兩地佈防，負責支援英軍，掩護我軍側背，只留一一四團在曼德勒任衛戍警備工作。

## 仁安羌油田爭奪戰

狡猾的日軍得悉英軍退守仁安羌後，卽以兩個聯隊兵力，繞道滲入英軍後方，佔領了油田，切斷英軍退路，並將英軍第一師，以及裝甲旅的一個戰車營包圍起來，困在南岸地區。又以一大隊兵力飛奔搶佔了拚牆河北岸的渡口，阻截英軍救援。其實，在河北岸的英軍部隊，只有少數步兵、山砲和戰車而已，自顧都不暇，根本無力出援。三十二年四月十六日，在仁安羌被圍的英軍，已經兩晝夜了，糧盡彈絕，危急萬分。於是

我新三十八師的一一三團，卽奉命前往馳援，真是救兵如救火，不顧一切的急行軍，兼程趕到。十七日黃昏卽刻開始攻擊，展開了猛烈的戰鬥，一直打到十八日中午，才將拚牆河北岸敵人肅清。可是英方却催我軍卽渡河攻擊，但因我方兵力過少，南岸地形複雜，且日軍居高臨下，我軍必須仰攻，萬一攻勢受挫，暴露了兵力，不僅解救不了英軍，連自己也會遭到被殲滅的危險。因此，孫立人師長決心暫停攻擊，在黃昏前再去偵察地形，確實了解敵人狀況，準備第二天拂曉攻擊。

當時，在師指揮所等候消息的英國第一軍團長史林姆將軍，也很贊成孫師長的萬全之策。然而他被圍困的部下，第一師師長斯高特將軍，又以無線電話告急，說明如今糧彈耗盡、水源斷絕，實在撐不下去，如果不能卽時解圍，他們就只好向日軍投降了。這使史林姆更爲焦急，不知如何是好。故而他又來向國軍要求，不能等到第二天，希望國軍馬上採取攻擊行動。事實上，是不可能的，孫立人師長請他轉告斯高特師長，無論如何要忍耐這最後的一夜，明晨卽可解圍。但

對方選存懷疑態度，問國軍有無把握。孫師長立即拿起話筒，以斬釘截鐵的語氣告訴他說：「中國軍隊，即使是戰到最後一個人，也要把貴軍解救出來！」這就成了君子協定。

## 英軍一師陷入重圍

次日，果然東方未白，攻擊行動便已開始。不久，左翼隊即將敵人第一線陣地完全佔領，戰鬥延伸到山區，敵人不顧一切反撲，雙方爭奪制高點，傷亡慘重。於是，我軍將所有雜兵及勤務人員都編成預備隊，來補充兵源，保持持續的攻擊力。而怕敵人偵知我方實力，故用種種方法，設疑兵來虛張聲勢，並行小部隊騷擾，使敵軍無從判斷。在主攻方面，配以砲兵以及輕重兵器的掩護，而反覆肉搏衝殺，三進三出，難分勝負。最後，只好就地取材，利用汽油從上而下倒下來，點火燃燒。頓時敵陣即變火海，把日軍一個個燒成一團黑炭，一堆一堆的屍丘，血海成河，滿山遍野，都是敵屍和遺留下來的武器。這一場激烈的爭奪戰，足足進行了十二小時，才告落幕。我方除第三營張營長英勇殉國外，官兵傷亡近五百人，而敵人的三十三師團却完全崩潰了，遺屍一千八百多具，退出了陣地，遠竄而逃。我軍終於在下午五時，克復了全部仁安羌油田。首先將被俘的英軍、英國傳教士和新聞記者五百餘人解救出險，並奪回被日軍擄去的汽車百餘輛，交給英方。接着讓英國第一師官兵、騎兵、炮兵、戰車等部隊約七千多人，和一千多匹戰馬，在我軍安全的掩護下，從容撤出戰區，為他們解圍

了。一路上，見着我們官兵，莫不翹起大拇指說：「中國軍隊頂好！」更有一些軍官情不自禁地，抱着國軍英勇戰士雀躍不已，表示衷心的敬佩和感激。

這一場戰鬪，證明了中國軍隊是經得起考驗的部隊。國軍雖處於劣勢，以千餘人的兵力，却戰勝了十倍於我的敵人，開創了軍事史上以少勝多，以寡擊衆的奇蹟，獲得了輝煌的戰果，救出了七倍於我的友軍。這不僅表現了我中國軍人的革命傳統精神，也顯示出我們中國人一諾千金的美德，和捨己救人、重道義、負責任的崇高精神。因此，名揚四海，為我中華兒女揚眉吐氣，獲得無上的光榮。各國政府事後，也分別贈勳我有功官兵，以示酬謝。

## 英將翻臉不認恩人

我遠征軍的部隊，因任掩護而未能撤回國者，分別翻越野人山和拉干山區，進入印度邊境利多，待命借道返國。

新三十八師由緬甸西北退入印度。當時，印度的英軍總司令，唯恐國軍入境，會發生敗兵般的一切不良行為，故令繳械方可入境，為我軍所嚴拒。想不到為時不到兩個月，竟將恩人當仇人看待，仁安羌誰救了你們軍隊？英國人太勢利了！過河拆橋。於是我們就駐紮在英法爾附近的山頭，佔領陣地，等待我政府進行國際交涉，我全體官兵對英國人這種忘恩負義，莫不氣憤填膺。

不久，中英美三國政府獲得了一致協議，准許中國軍隊開赴印度藍伽整訓，由英方負責補給

和糧餉，美方負責訓練與供應裝備，中國負責兵源，以擴充同盟國家在這一方面的力量。於是，我們奉命到馬格里達去待命。由於印度報紙不斷地報導中國軍隊入印的軍容壯大，雖戰數月，並無疲憊之態，因而引起了盟邦人士對我軍的注意，大家都想一睹這支百戰雄師的風采。

六月十四日，印度境內的盟軍，要在印度首都德里舉行聯合閱兵典禮，特別來函邀請國軍參加，即由新三十八師派出一個步兵排，隨護中國遠征軍第一路司令羅卓英將軍出席。於是就在部隊中，展開了挑選的工作。首先要五官端正，身高一七〇公分以上，沒有近視眼才行。

那時，中國軍隊的教育水準不高，認字的人不多，懂得英文的人更少，我從軍校畢業不久，對英語還沒有忘記，所以很幸運地被選上了。以官代兵，排長是少校，改掛中尉領章，我當了小班頭，也無所謂了。

各部隊選出人員，經師部核定，在馬格里達集訓，實行惡補制式教練，有分列和閱兵的各項動作，在短短的七天內，要把分列式走好，可不容易。於是白天在操場，夜晚在馬路上苦練，每個人擺手的角度，腳踢的高度，比刀切的還整齊。刺刀尖的光芒，在行進中一閃一閃地，好壯觀呵！每個人都練得很起勁，一步比一步走得好，誰都不願給中國人丟臉。

## 新德里閱兵冠羣雄

我們還未經整補，沒有皮鞋，仍穿草鞋，很難顯出精神，就集中部隊的高手，用舊衣撕成布

條，趕着編製，不僅美觀，而且穿在腳上特別柔軟舒服。所用的綁腿，也是加倍的，布質的打在裏面，向軍官借來的呢綁腿打在外邊，上下一樣粗，僅一枚紡紗線一樣，圓圓的，就不會散開了。加上黃色較深，與軍服有別，就更顯得格外美觀。

武器、鋼盔、背包，對軍容關係甚大，除了擦拭乾淨，凡缺損或被磨光的地方，都得設法把它補起來，保持原色。背包也洗刷乾淨，用木板撐起來，上面繫著一條疊成馬蹄形的軍毯，背起來挺神氣的。整容和人的面貌、精神有關，所以在出發前一天，集中了部隊中的理髮兵，替我們每個人推成小平頭，顯得容光煥發，精神百倍。又每人發了兩套嶄新的內衣褲，是準備在大熱天中洗澡後換洗用的。黃色平布的軍服也燙得筆挺，讓外國人瞧瞧，中國產品也不賴！

一切準備就緒，在出發前，還由師長預校一番。這惡補踢出來的正步，在長官們的面前，展露了它的精神和力量，只聽到「喇！喇！」的聲音，刀尖閃着雪亮的光芒，像一座鐵的長城向前推進，真是軍容雄壯，威風八面。

大家都知道，這次有十來個國家在一起閱兵，競爭必定激烈，我們明知裝備不如人，全部都是國產，但精神若趕不上人家，那才丟人！儘管我們的先天條件不足，可是我們後天所培養出來的革命精神，一定要超過他們，讓中國人在廣大的印度人民面前，大顯一下身手，瞧瞧咱們中國革命軍人的英姿。

英國人在印度的鐵道運輸辦得很好，爲了優

待軍人，都是坐二等車，有沙發椅墊，很寬敞舒服。我們從駐地搭乘火車去德里，上車後，大家都在車廂內玩象棋和撲克牌，也聽播放的音樂。專車速度快而準點，經一晝夜的行駛，中午到達德里，我們即被四部軍車運送到一個營區。這是英軍的營房，設備完全現代化，白瓷的洗面盆和浴缸、抽水馬桶、單人彈簧床、潔白的被單、枕頭，和深藍灰色的軍毯，好漂亮、好柔軟啊！大家總算開了一次洋葷，體會到外國兵舒適的生活。

### 閱兵行列還以顏色

第二天早上，我們仍乘原車到達會場，只見一片旗海，有中國、美、英、印、緬、澳等各參加國家的國旗，在德里的上空隨風飄揚。九點正開始，先閱兵，後分列，各國出場的部隊，是按英文字母排的：以A、B、C往下排，因此，我們的隊伍，就在美國和英國的後面，是第三個通過司令臺的。這時，大家全神貫注，邁開大步，一個個雄赳赳氣昂昂地，踢着正步，一聲「向左看」向司令臺致敬的口令，和快捷整齊有力的動作，壯盛的軍容，贏得臺上如雷般的掌聲。每個人都激動得流出了興奮的淚水，我們是代表四億中國人，在這裏展示我們的力量，我們絕不能輸給任何人！我們要將五千年的民族精神和文化，表現在這一剎那，證明中國人是一個最堅強的民族。

全部分列式完畢後，閱兵官英國駐印總督魏非爾將軍講話時說：「在今天十一個國家軍隊校

閱中，以人數最少的中國代表隊，精神最飽滿，步伐最整齊，軍容最莊嚴，應列爲第一名。」四週立刻響起了一片掌聲。在參觀臺上的華僑們，大家不約而同地揮舞着國旗，高喊：「中華民國萬歲！」「蔣委員長萬歲！」

比賽就是一種考驗，不怕不誠實，就怕貨比貨，真金不怕火煉，中國軍隊是經得起考驗的。在戰場上以少勝多，打了勝仗；今天在閱兵場上，又名列前茅，壓倒羣雄，這絕不是偶然的，這是中國人鋼鐵般的意志，和革命傳統精神的具體表現。

當天晚上，印度總督府舉行盛大宴會，中國代表隊也被邀請。席間，魏非爾將軍再度對我中國軍隊訓練精良備加讚揚，並詢及我國羅卓英將軍，中國軍隊如何訓練得這麼好？羅司令官告訴他，中國軍隊訓練，是以精神和技能並重，一切以效忠黨國、實踐三民主義爲中心，不成功，便成仁，沒有第三條路可走，故能以寡擊衆，以弱勝強。他聽了之後，大爲嘆服，不斷向我官兵敬酒。

### 印華都以國軍爲榮

翌日，印度各報均以頭條新聞報導此一消息。並一致認爲中國軍隊初到印度，未經整補集訓，乃是一個久戰疲敝之師，竟能在這次檢閱中，出類拔萃，獨佔鰲頭，完全由於中國最高統帥蔣委員長的偉大精神感召所致，這是別的國家所辦不到的。

回返駐地途中，火車經過加爾各答，當地華

僑們聞訊，舉行盛大遊行，並至車站慰問，送給我們許多水果，熱情十分感人。

國軍在藍伽整訓一年，即由緬北開始反攻，衝過鬼門關，力克新平軍，又以大膽迂迴、滲透、奇襲，打得日軍節節敗逃，先後攻佔了孟關、八莫、密支那、南坎等重大城市，殺得日軍片甲不留。尤以瓦魯班我戰車營出擊，嚇得日兵跪地求饒，並虜獲了日軍第十八師團的官印。國軍僅

只展開攻勢十來個月，就殲滅了日軍五、六萬人，生俘日軍官兵千餘人，各種武器大砲槍枝數以萬計，光復了半個緬甸的領土，等於我們臺灣的三倍面積，創下了輝煌的戰果，打通了中印公路和油管，使我國再獲外援補給，開啓了盟軍在東南亞的勝利。

國軍當年以劣勢裝備，與現代化的日軍作戰，艱苦困危，正值日寇叩我川黔之門時，却仍願

及盟國全球戰略利益，東南亞的安全，保持國際通路，便於物資輸華，以利爾後盟軍在太平洋的作戰，乃咬緊牙關，一面集中力量自保破敵，一面分兵救援盟邦，此種以先天下之安危爲己任，自我犧牲、捨己救人的精神，足與日月爭光。反觀今日國際之間，罔顧道義，只重利害而向惡勢力低頭之可鄙行爲，真是不可同日而語。中國人的偉大，也許就在此，吾人應以爲榮焉。

中外詩壇

全國大專青年第二屆聯吟七律入選前茅詩卷

羅尚主編

溪行看梅

中山大學·陳銓龍

溪邊歲盡雪方臨，寒激梅開點遠林。  
疏影獨搖篩曉月，幽香暗播引春心。  
一枝嫩蕊生嬌色，幾處清風拂碧陰。  
欲效凌霜高勁節，凝神已久自低吟。

前題 政治大學·高莉芬

欲賞寒梅何處尋，流連溪畔獨長吟。  
冰肌映雪芳華冷，玉骨凝霜碧影沉。  
和靖憐卿呈雅意，史公報國見丹心。  
隨風自送飛花恨，點點新妝翠色深。

此題老手難工，諸大學生所作，有情有境，有句有章。詩之承傳光大，爲之額手稱慶。

羅尚

前題

中央大學·葉雪鳳

臘月開梅吐玉音，披寒載酒雪中尋。  
水邊疏影含煙舞，橋畔霜枝映月吟。  
韻潔可齊蘭雅意，格高堪擬竹虛心。  
折枝相看知深味，不覺更殘曙已臨。

前題 成功大學·邱遠亮

聞穿溪徑暮寒深，一點冰心雪後尋。  
澗水琤琮清客聽，玉魂搖蕩好詩吟。  
老枝誰解生新蕊，疏影何曾惹宿禽。  
冥想悠然忘世趣，無聲冷月照空林。

前題

師範大學·韓珠如

無奈詩魔昏曉侵，行吟溪畔訪梅林。  
縞仙扶醉方無意，綠萼添妝豈有心。  
夢遠孤山隨鶴影，魂飛庾嶺覓知音。  
人間那得神仙境，疑向瑤臺深處尋。

前題 舒宜萍

早向溪邊踏雪尋，孤枝挺秀任霜侵。  
好風撩撥聲如訴，寒露沾濡怨似深。  
不近紅塵甘寂寞，何勞俗客賞清音。  
元知造物應無意，只有芳梅識我心。